文化清流不断输出

# 经典咏流传》带火洗脑神曲

诗言志,歌咏言。正在央视 热播的《经典咏流传》是一档致 力于为中国古诗词谱曲并在当 代广为传唱的节目。节目中王俊 凯演唱"洗脑神曲"《明日歌》,王 力宏饶舌版《三字经》,支教老师 梁俊带着大山里的孩子演唱的 《苔》等歌曲都给人深刻印象,央 视制作的文化节目再一次带给 观众惊喜,网络评分高达8.9。近 日,记者采访了节目总导演田 梅,解读节目背后的故事

田梅介绍、《经典咏流传》希 望用古诗词和音乐结合,来传播 中国传统文化。"央视此前做的 有关中国传统文化传承的节目 收视都非常高,这个点对观众是 刚需。

节目组确定了打破赛制,每 期起用不同嘉宾、星素结合等具 体内容表现形式。首先来选定诗 词,再进行谱曲。田梅说,诗词的 选择标准是学生能看懂同时又 能打动有生活阅历的人,中小学 课本中涵盖的古诗词是大范围。

在选定诗词之后,有的歌手 自己进行曲目创作,有的则是节 目组的音乐总监负责找音乐人 进行歌曲改编。"节目的成功与 否,实际就是诗、歌、人三者的关 系是否结合得完美。

田梅坦言,《经典咏流传》选 择的传唱人在身世和背景方面 会和诗歌的创作者有某种契合, 比如苏轼所作《定风波》的传唱 人黄绮珊,她在音乐之路上历经

磨难,年近半百才凭借《我是歌 手》中的惊艳亮嗓走红歌坛:合 唱《月下独酌》的毛不易和廖俊 涛都是生活中有点孤独的人。

在人们的常规印象里,古诗 词要搭配古风古韵,但在《经典 咏流传》中,古诗词有了"新搭 档":机器人、饶舌、吉他、钢琴 比如谭维维演唱的《墨梅》,不仅 融入流行唱法,也融入了琵琶、 古筝,还有戏歌等中国元素;王 俊凯演绎的《明日歌》由百余位 机器人伴舞;曹轩宾用陕西方言 唱出"渭城朝雨浥轻尘",让800年 古琴全韵响彻长空

田梅表示,节目组一开始就 确定不用纯古风特点的乐曲, 定要有创新性,能让诗词流 行起来。"除了经典诗词的演唱, 节目还深挖诗词背后的内涵,讲 述传唱者的故事。让田梅印象最 深的就是《苔》的演绎。"白日不 到处,青春恰自来。苔花如米小, 也学牡丹开。"清代诗人袁枚创 作的《苔》由一群来自乌蒙山的 孩子演唱感动了很多人,田梅 说,节目组起初在找素人和诗 词相结合的故事时,搜索了大 量资料,但既有音乐性又有故 事性的素人太难找了。"梁俊老 师是个惊喜"。这首歌由支教老 师梁俊作曲,他曾于2013年到 乌蒙山支教,没有教书经历的 他尝试"拿着古诗弹着琴乱哼" 数孩子们唱十分 ,教孩子们唱古诗词,没想 到孩子们都很喜欢。

节目中,由北京师范大学教 授康震、中国音乐学院院长王黎 光、主持人曾宝仪、唱作歌手庾 澄庆组成经典鉴赏团,带领观众 一同聆听中华三千年诗词的风 采。有网友提出,有些嘉宾点评 段落略平淡;让观众和嘉宾"点 亮爱心"这个流程也有点多余

"科普小能手",博学多识的康 震老师从传唱者所选的诗词 开始鉴赏,由诗词及歌曲, 从诗词本身的语句优 美,诗词表达的精神内 涵,以及诗人词人的生 平及创作背景来点评 诗词不同点评出来的 效果不同,他的点评给 人增长文学内涵又给 人以立体感,又寄语现 代深意。网友同时表示 当他讲述出来诗歌背 后的故事与寓意时,坐 在两旁的歌手庾澄庆 和主持人曾宝仪一脸 "原来如此"的表情真 是很逗

对此,田梅说:"这 档文化节目,不是音乐节 目,传递价值观要由嘉宾点评来 实现。"而对于"点亮爱心"这一 设置,田梅表示,"分享经典"是 节目强调的一大特性,因此需要 有一种仪式感的表现形式。



# 《信中国》获好评 收黄继光故乡感谢信



日前,由朱军首次担任制 作人的文化综艺《信中国》栏目 组,收到了来自四川省中江县 县委宣传部,代表中江县几十 万父老乡亲写给栏目组的一封 激情洋溢的感谢信

在《信中国》播出的首期节 目中, 青春正能量的演员杨洋, 作为"信使"在首期节目中和观 众见面,情绪饱满地诵读民族 战斗英雄黄继光的家书,与老 戏骨张少华老师走心的配合, 令现场观众潸然泪下。不仅如 此,黄继光故乡中江县人民还 特意写了封感谢信,来感谢节 目组的精心策划。

感谢信中详细介绍了节目 播出后,在英雄家乡中江县的 党员群众中引起的反响。感谢 信还说,"深深感谢央视一套 《信中国》栏目组全体人员,是 您们的精心策划、真情付出,独 具匠心的精心编排,主持人的 动情主持,嘉宾的深情朗读,打 动了电视机前、网络中的每一 位观众。"感谢信详细介绍了英 雄的家乡目前的历史巨变,最 后,热情邀请《信中国》栏目组 到英雄的家乡看一看

据悉,朱军以制作人身份 和《信中国》栏目组,正在积极 协调工作档期。 冷雪

# 张杰"一孕傻三年"



3月16日晚播出的《王牌 对王牌》,新晋奶爸张杰带来复 工后综艺首秀,综艺感爆棚,引 得观众一阵阵爆笑;更有久违 的超级音乐现场,带来不同凡 响的听觉盛宴

在"音乐传声筒"环节,张 杰的搞笑综艺感被同队的贾玲 叶槽:"杰哥.一孕傻三年的是 你还是娜娜?"面对王源和贾玲 的歌词传递,张杰不仅全程忘 记摘下耳机接收信息,还给队 友输出错误答案,被网友封为 '坑王":"杰哥承包了所有笑 点,游戏'坑王'非他莫属!

张杰不仅给观众带来了无 限欢乐,还献唱了经典曲目《三 生三世》;现场大秀才艺,以吉 他弹奏与王源温柔合唱《明天 讨后》。最精彩的是与王源首度 合作改编说唱版《好汉歌》,融 合大鼓、琵琶、古筝等多种中国 古典乐器,配合两人极具穿透 性的嗓音别有一番韵味。

### 全球天才少年齐聚 打响"最强脑力战

《最强大脑之燃烧吧大 脑》,不仅是一部"烧脑大 ,更是一部"悬疑巨制 尤其是进入团队赛之后,每 -场都惊心动魄、跌宕起伏。 3月16日晚,最后一场团战落 幕,"山之队"队长王峰最终 凭借着最高积分问鼎"中国 队长"宝座。"水之队"在队长 王昱珩的带领下打了一个漂 亮的翻身仗,凭借着"奇袭小 将"杨英豪的霸气绝杀战胜 了"云之队",嬴回了自己的 尊严,无憾谢幕

这周起,国际挑战赛即 将开战,"中国战队"与"国际 战队"的巅峰对决势必更加 惊心动魄。国际战队的队员 们已经整装待发:纳仁·塔拉 普拉贾达,哈佛大学系统生 物学博士在读,曾赢得2009年 英特尔科学人才选拔赛,曾 受到过奥巴马的接见;哈利· 纽曼·普洛特尼克,同样是哈 佛大学的高材生,不仅学术 上很优秀,还很热爱喜剧表 演与魔术,被公认为是哈佛 最有趣的15个高年级学生之 ;丹尼尔·莱特温,来自剑 -学院,从小就被称为 数学神童,2006年曾代表英国 队参加国际奥林匹克竞赛获 得了银牌……届时,来自全 球的天才少年将齐聚《最强 大脑》,"世界有智青年的脑 力之战"一触即发。 黄秋桐

# 《我是大侦探》将开播

明星直人秀已经讲入疲态. 如何创新是目前亟待解决的问 题。即将接档《声临其境》播出的 《我是大侦探》或许为明星直人 秀开创了新路,提供了新的打开 方式。作为芒果TV自制综艺《明 星大侦探》的姊妹篇,《我是大侦 探》将干3月24日晚在湖南卫视 播出,这档节目能否延续《明星 大侦探》的好口碑,成为电视荧 幕上首档推理真人秀的爆款?

### 一期一座楼

### 场景宏大更烧钱

《我是大侦探》是《明星大侦 探》的姊妹篇,由幕后原班人马 打造。而与网版相比,此次卫视 版《我是大侦探》更烧钱。节目全 程采用实景拍摄,根据每期剧情 搭建不同实景,可谓是"一期节 目一座楼"。"案发现场"按照电



影级实景打造,每一个房间的摆 设都与剧情设置及年代背景严 密吻合,每期场景搭建都耗费三 十余张图纸、一万余件道具。

每一集都有剧情设定,有错 综复杂的"案件"发生,嘉宾们要 在剧情框架内完成各自的角色 扮演,并根据各种线索解开层层 悬念。他们中还隐藏着一位神秘 人"K", 明星侦探们要一边找线 索破案,一边挖出隐藏在身边的 神秘人,对于嘉宾来说可谓演技 与智商的双重比拼。

### 道具组超用心 案情设置更复杂

此前,在湖南卫视2018招商 会上,《我是大侦探》的总导演何 舒用了"三大升级"来概括节目: 更广阔的场景、更丰富的游戏任 务、进一步升级互动体验

同时,在近日举行的发布会 "老侦探"何炅还分享了录制 时所见的道具组的细致程度。有 -期何炅的人设是一名作家,桌 上有他写的小说的100个版本。 没想到的是,那100个版本小说 也不是做做样子,每一个版本里 都有内容,每一本都有差别。还 有伙房中的鱼肉蔬菜是真的,客 房内的竹简、笔墨纸砚以及烛 台、字画等一应俱全,节目组甚 至在客栈外搭建了一座骆驼棚, 棚内还有几匹"骆驼"

此外,何炅还介绍《我是大

侦探》的案件剧本也更丰富了 不仅剧情更为复杂,内容也更有 深度,有很多关于人性的讨论。 他同时剧透,在前几期的录制中 有好几次都有嘉宾泪洒现场。

# 嘉宾有老有新

### 韩雪做梦都在破案

除了幕后原班人马《我是 大侦探》在嘉宾方面与《明星大 侦探》相比,有老有新,之前段子 频出的撒贝宁和精灵古怪的吴 映洁都憾别常驻阵容,何炅依然 坐镇,成为名副其实的"老侦 探"。此外,为了让节目注入新鲜 血液,节目激请了马思纯、张若 的、邓伦、大张伟等众多类型的 嘉宾倾情加盟,这也就意味着节 目同时融合"角色扮演"、"演技 比拼"、"推理角力"等各种元素, 独创一种全新的综艺风格。

何炅表示, 侦探们都十分厉 害,特别是在"拆"道具这方面尤 为突出。为了找到关键证据,韩 雪前一秒才自己拆了道具墙,转 身便又与马思纯一起手撕了道 具镜子。无独有偶,同样为了搜 证不断努力的吴磊也翻乱了 堆道具石头

刚参加完《身临其境》的韩 雪无缝接档《我是大侦探》,对比 两节目她笑称:"配音虽然很难, 但只要集中在两、三分钟,在这 里要高效运转一整天,还要推 理、演戏,压力真的特别大。"她 还透露自己入戏太深:"我真的 做了一个梦,我是K然后我怎么 去对付我的对手,我醒来后都记 得所有的剧情。" 本报综合